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КОГНІТИВНІ АСПЕКТИ РЕСУРСНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

Стаття присвячена аналізу когнітивних аспектів психологічних ресурсів особистості 
у парадигмі збереження благополуччя і ментального здоров’я особистості. Констатовано, 
що когнітивна сфера особистості пов’язана з пізнавальними процесами і забезпечує опра-
цювання інформації, що надходить з оточуючого середовища, її аналіз та систематизацію 
для формування як узагальненої картини дійсності, так і особистого досвіду, а когнітивна 
оцінка ситуації сприяє формуванню стратегій долаючої поведінки у стресогенних обста-
винах, зміцнюючи ресурсність людини. Висвітлено, що згідно салютогенетичної концепції 
ресурси загальної резистентності людини полегшують вплив факторів стресу, оскільки 
пов’язані з розумінням і оцінкою ситуації, формуванням та усвідомленням життєвих цілей, 
розумінням своїх можливостей. Показано, що когнітивно-мотиваційні складники почуття 
когерентності як чинника збереження і зміцнення здоров’я володіють характеристиками, 
притаманними і критичному мисленню. Проаналізовано значення критичного мислення як 
ресурсу подолання когнітивних упереджень з метою прийняття ефективних рішень у склад-
них та невизначених ситуаціях, зокрема, в умовах війни. Розкрито роль когнітивної скла-
дової у ресурсному забезпеченні процесів посттравматичного і постдосвідного зростання. 
Охарактеризовано когнітивний канал як один з шести ресурсних каналів відновлювальної 
поведінки для подолання негативних психоемоційних станів у моделі BASIC Ph. Розглянуто 
метакогнітивну компетентність як компонент ресурсності зрілої особистості. Висвітлено 
когнітивні аспекти життєздатності та життєстійкості особистості. Показано, що ког-
нітивна обробка, осмислення досвіду, що призводить до призводить до зміни власного світо-
гляду та особистісного зростання, є характеристикою психологічно насиченого життя як 
третього виміру поряд з гедоністичним щастям та евдемоністичним сенсом. 

Ключові слова: ресурси особистості, когнітивна сфера, почуття когерентності, кри-
тичне мислення, метакогнітивна компетентність, когнітивна обробка досвіду.

Постановка проблеми. Науковці констату-
ють розгортання нині глобальної цивілізаційної 
кризи. Світ «постає хаотичним, ірраціональним, 
фрагментарним та невизначеним», що призво-
дить до втрати ціннісних та екзистенційних орієн-
тирів буття, відчуження людини від суспільства, 
від виробництва та, зрештою, від самої себе [1]. 
Елементи хаосу, нестабільності, випадковості та 
дезорганізації характерні для свідомості «хомо 
цвішен», людини, яка «втратила внутрішню духо-
вність, нерідко байдужа, апатійна, агресивна 
й озлоблена», а тому має відхилення у поведінці 
та способі життя, що нерідко призводить до хво-
роб і навіть суїцидів [13, с. 220]. Тобто обставини 
нашого сьогодення: значні загрози як менталь-
ному, так і фізичному здоров’ю, травматичний 
досвід, невизначеність актуалізують проблема-
тику стійкості, резильєнтності, опірності, життєс-

тійкості, ресурсності людини. Зусилля фахівців 
спрямовані та не, щоб «плекати і творити куль-
туру плекання стійкості, психічного здоров’я, сто-
сунків, особистісного зросту» [14].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Важливою складовою стійкості, ресурсності осо-
бистості є її когнітивна складова. Дослідниками 
[15; 22 та ін.] констатовано, що когнітивна сфера 
особистості пов’язана з пізнавальними проце-
сами і забезпечує опрацювання інформації, що 
надходить з оточуючого середовища, її аналіз та 
систематизацію для формування як узагальненої 
картини дійсності, так і особистого досвіду. Так, 
О. Савченко, аналізуючи когнітивні ресурси інди-
відуального досвіду, виокремила три рівні його 
організації: когнітивний рівень, що актуалізує ті 
когнітивні ресурси особистості, які потрібні для 
розв’язання типових завдань; метакогнітивний 
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рівень залучає ті регуляційні ресурси особис-
тості, які дають можливість керувати процесом 
вирішення задач в ситуаціях, пов’язаних із труд-
нощами; особистісний рівень досвіду «актуалізує 
особистісні ресурси, які дають змогу формувати 
нові форми досвіду за рахунок вироблення нових 
засобів вирішення ситуації, утворення нових 
смислів, переструктурування завдань, зміни мети 
діяльності тощо» [15, с. 286]. На думку дослідни-
ків [2; 6; 17; 18; 23], когнітивна оцінка ситуації 
сприяє формуванню стратегій долаючої поведінки 
в різноманітних, у тому числі й кризових, стресо-
генних ситуаціях, поглиблюючи життєстійкі уста-
новки, а отже, ресурсність людини.

Мета дослідження полягає в аналізі когні-
тивних аспектів у різних підходах до ресурсності 
особистості.

Виклад основного матеріалу. Ресурсний під-
хід до проблеми збереження психологічного бла-
гополуччя і ментального здоров’я особистості, 
її оптимального позитивного функціонування 
є ефективним, особливо у критичних та невизна-
чених обставинах життєдіяльності. Згідно концеп-
ції салютогенезу А. Антоновськи (A. Antonovsky) 
[21], у континуумі здоров’я/хвороби узагальнені 
ресурси опору (generalized resistant resources) 
допомагають людині перебувати ближче до 
полюсу здоров’я. Основним таким ресурсом 
є почуття когерентності (пов’язаності, узгодже-
ності), високий рівень якого сприяє пізнанню 
себе й навколишнього світу, осмисленості життя, 
переживанню взаємозв’язку зі світом й іншими 
людьми. Різноманітні стресори, створюючи стан 
напруги, мобілізують генералізовані ресурси 
опору; останні, своєю чергою, керують подолан-
ням впливу стресорів. Успішне управління напру-
гою зміцнює почуття когерентності у континуумі 
здоров’я/хвороба, а добрий стан здоров’я, відпо-
відно, сприяє розвитку й «отриманню інших гене-
ралізованих ресурсів опору» [29, с. 37].

У структурі почуття когерентності А. Анто-
новськи виокремив такі компоненти, як зрозумі-
лість (інший переклад – усвідомленість), керо-
ваність, або здійсненність, та осмисленість, або 
значущість. Зрозумілість (comprehensibility) роз-
глядається як переконаність у тому, що світ і себе 
самого можна пізнати і зрозуміти; стимули вну-
трішнього та зовнішнього походження несуть 
певну узгоджену й впорядковану інформацію, яка 
має сенс і логіку; ситуації невизначеності підда-
ються тлумаченню, упорядкуванню. Керованість 
(manageability) пов’язана з відповідністю ресур-
сів тим стимулам, що надходять із зовнішнього 

та внутрішнього світу; віра людини у власні сили 
і здатність впоратися з викликами й самостійно 
будувати своє життя, спираючись як на власні 
ресурси, так і на ресурси взаємодії з іншими 
людьми, співпраці з суспільством задля досяг-
нення результату. Осмисленість (meaningfulness) 
залучає емоційне переживання у процес пере-
робки життєвого досвіду; це здатність осягнути 
сенс викликів життя, зрозуміти необхідність вкла-
дання зусиль, енергії, активного включення у їх 
подолання для втілення суб’єктивно важливих 
цілей. Осмисленість забезпечує розуміння того, 
що в житті є якийсь глибший сенс, ніж «дріб-
ниці» щоденного існування. Отже, вказані когні-
тивно-мотиваційні складники почуття когерент-
ності допомагають людині «оцінити і зрозуміти 
ситуацію, в якій вона перебуває, знаходити сенс 
для руху в напрямку зміцнення здоров’я і мати 
здатність робити це» [16, с. 12]. Через вплив на 
процеси когнітивної оцінки стресу почуття коге-
рентності впливає на узагальнені ресурси опору, 
зміцнюючи їх, сприяючи відновленню фізичного, 
душевного і соціального здоров’я людини. 

Принагідно зазначимо, що подальше вивчення 
концепту «почуття когерентності» засвідчило 
багатовимірність цієї конструкції. Так, на від-
міну від однофакторної моделі з трьома вимірами 
(зрозумілість, керованість, осмисленість), розро-
бленої А. Антоновськи, дослідження Р. Санделл, 
Дж. Бломберг та А. Лазар (R. Sandell, J. Blomberg, 
A. Lazar) на шведській вибірці встановили трифак-
торну модель у таких вимірах, як толерантність – 
інтолерантність, («в основному еквівалентні» ком-
поненту зрозумілість), енергія – депресія («в 
основному еквівалентні» компоненту значущість), 
довіра – недовіра («віддалено повʼязаний з керо-
ваністю») [28]. Дж. Сакано і Ю. Ядзіма (J. Sacano, 
Y. Yajima) на підставі дослідження серед студентів 
японських університетів обґрунтували двофак-
торну модель з двома вимірами: зрозумілістю-
керованістю і значущістю [27], підтвердивши при 
цьому важливість вивчення почуття когерентності 
як ресурсу психічного здоров’я.

Досліджуючи особливості резистентності 
і резильєнтності особистості, В. Курило і В. Сте-
паненко визначають загальні ресурси резистент-
ності та почуття когерентності «фундаменталь-
ними конструктами», що забезпечують «розвиток 
стрес-реакції та подальшу ефективну адаптацію» 
людини. Однією з когнітивних властивостей 
резильєнтності особистості автори розглядають 
критичне мислення, яке в екстремальних умовах, 
зокрема, в умовах війни, дозволяє аналізувати при-
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чини і наслідки ситуації, бути розсудливим, оби-
рати продуктивні когнітивні стилі, моделювати 
ефективні стратегії подолання стресу. Дослідники 
висвітлюють складники почуття когерентності, 
а саме: когнітивний (усвідомленість) як здатність 
людини усвідомити і систематизувати інформацію 
про подію та свої переживання; інструментально-
когнітивний (здійсненність) як доступність засо-
бів для боротьби із викликами, впевненість 
і активна участь людини в подоланні труднощів 
і розв’язанні проблем; мотиваційний (осмисле-
ність) як здатність свідомо приймати і рефлексу-
вати виклики щодо їх цінності для власного життя 
[7, с. 133]. Водночас вони наголошують, що роз-
глянуті аспекти почуття когерентності володіють 
характеристиками, притаманними і критичному 
мисленню, а отже, почуття когерентності є ресур-
сом резистентності до маніпулятивного впливу 
й виступає чинником інформаційно-психологіч-
ної безпеки в умовах війни.

Важливість критичного мислення як когнітив-
ного ресурсу підкреслюють й інші дослідники. 
Так, Л. Мазай, вивчаючи професійне становлення 
майбутніх психологів, доходить висновку, що 
детермінантами системи ресурсного забезпечення 
цього процесу, поряд з позитивним самоставлен-
ням, упевненістю у власних силах і можливостях, 
самооцінкою та рівнем домагань особистості, 
мотивацією досягнення успіху чи уникнення 
невдач, готовністю до самовдосконалення, гнуч-
кістю поведінки, ефективними копінг-стратегі-
ями, є особливості когнітивної сфери (критичність 
мислення) та рівень розвитку рефлексії [8, с. 73]. 

М.  Починкова і С.  Бадер привертають увагу 
до необхідності задіяння критичного мислення 
як ресурсу подолання когнітивних упереджень 
і викривлень з метою досягнення адекватних 
рішень, у тому числі у стресогенних обставинах. 
Авторки, ґрунтуючись на класифікації Б. Бенсона 
(B.  Benson), виокремили чотири групи уперед-
жень і охарактеризували роль критичного мис-
лення в їх подоланні. 1. «Маємо забагато інформа-
ції (Too Much Information)». Очевидно, що сучасна 
людина не в змозі обробити весь обсяг інформації, 
що наявний до тієї чи тієї теми, тим більше, якщо 
така інформація є суперечливою. Саме критичне її 
осмислення дозволить виокремити той провідний 
інформаційний стрижень, коли вся інформація 
систематизується і поєднується з уже наявною. 2. 
«Не маємо або нам не вистачає достатньо смислу 
(Not Enough Meaning)». Властивістю психіки 
є певне спрощення інформації, особливо в сучас-
них умовах її різноманіття, натомість, критичне 

мислення дозволить уникнути певної приміти-
візації змісту та сприймати факти, явища, людей 
більш реалістично. 3. «Не вистачає часу і ресур-
сів (Need to Act Fast)». Саме розвинене критичне 
мислення дозволить бачити перспективу того чи 
іншого рішення у часі, приймати тверді управ-
лінські рішення, які можуть вивести життя на 
принципово новий якісний рівень. 4. «Не виста-
чає пам’яті (What Should We Remember?)». Роз-
винене критичне мислення дозволить фіксувати 
події більш чітко, не «домальовуючи» зайвого чи 
протилежного [12, с. 17]. Отже, на переконання 
дослідниць, критичне мислення, виступаючи 
засобом подолання когнітивних викривлень осо-
бистості, є «своєрідним регулятором двосистем-
ного мислення людини, що змушує «Систему 2» 
(систему «повільного» мислення, за Д.  Канема-
ном (D. Kаnheman)) працювати більш активно, 
синтезувати нові ідеї та моделювати нетривіальну 
картину бачення світу» [12, с. 16]. Це не тільки 
сприяє більш реалістичному баченню подій, кри-
тичному підходу до інформації, але й є інструмен-
том оцінки власних можливостей, власних знань 
з метою прийняття ефективних рішень, зокрема, 
у складних та невизначених ситуаціях у професій-
ному та повсякденному житті.

На ролі критичного мислення як ресурсу «інте-
лектуального спротиву» у часи війни наголошує 
З. Карпенко, зазначаючи необхідність всебічної 
поінформованості про стан справ, широкої етно-
культурної та політико-правової ерудиції задля 
розвінчання деструктивних міфологем, фейків 
і двозначних (конфліктних) смислів [3].

Психологічним ресурсом, що сприяє напо-
легливості та адаптивному вирішенню проблем, 
С. Снайдер (Snyder, C. R.) визначає надію. Надія 
окреслюється як «когнітивний процес, що вклю-
чає мислення, спрямоване на ціль, мислення, 
спрямоване на планування шляхів досягнення 
цілей, і агентне мислення – усвідомлення власної 
здатності діяти, досягати цілей та долати пере-
шкоди» [5].

Когнітивні аспекти є важливими для ресурс-
ного забезпечення процесів посттравматич-
ного і – ширше – постдосвідного зростання, 
оскільки думки, почуття та поведінка людини 
взаємопов’язані, то зміна одного з цих компонен-
тів (наприклад, з’ясування ірраціональних пере-
конань та спотворень у сприйнятті подій, їх пози-
тивне переосмислення та конструювання нових 
установок) може призвести до зміни реакції на 
травму та сприяти посттравматичному зростанню 
[10, с. 82]. Дослідження О.  Ріффл, П.  Льюїса 
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і Р. Тедескі (O.M. Riffle, P.R. Lewis, R.G. Tedeschi), 
показало, що завдяки когнітивній обробці свого 
досвіду ті, хто вижив після катастроф, можуть 
«вирости у своєму розумінні крихкості життя», 
визнати власну силу, потенціал у збереженні 
й відновленні життя, а також покращити відно-
сини з близькими людьми [26]. Подібних висно-
вків дійшли П.  Лінлі і С.  Джозеф (P. A.  Linley, 
S.  Joseph,): когнітивна оцінка і контрольованість 
подій, а також поінформованість про них сприя-
ють позитивним змінам після травми і негараздів 
[24]. Як зазначає В. Олійник, ці змінні виглядають 
аналогічно складовим почуття когерентності – 
значущості, зрозумілості та керованості. Автор 
розглядає і почуття когерентності у концепції 
салютогенезу, і постдосвідне зростання виявом 
більш високого рівня функціонування і позитив-
них змін в таких характеристиках людини, як 
саморозуміння, особисті цінності та життєві цілі, 
стосунки з іншими, після пережитих травматич-
них чи кризових ситуацій. 

 Вивчаючи детермінанти постдосвідного зрос-
тання військовослужбовців – учасників бойових 
дій, В. Олійник визначає постдосвідне зростання 
як форму «прояву софійності людського буття, що 
виявляється як процес і вагомий для особистості 
результат якісних позитивних психологічних змін, 
які відбуваються внаслідок когнітивної обробки, 
усвідомлення та прийняття нею власного досвіду 
подолання наслідків негативної травматичної чи 
нетравматичної (стресової) події/подій та/або 
перебування в складних життєвих обставинах» 
[11, с. 104]. Серед основних ресурсів (детермі-
нант) постдосвідного зростання науковець, на 
підставі результатів аналізу численних зарубіж-
них і вітчизняних досліджень, виокремлює ког-
нітивні, які водночас характерні, як для військо-
вих, так і для цивільних осіб, а саме: «когнітивне 
залучення» (переосмислення обставин події, яку 
вони пережили, з метою надання їй певного зна-
чення) та «когнітивна обробка» (знаходження 
пояснення події («чому це сталося?») та віднай-
дення розуміння фундаментальних питань, що 
викликані подією («який вплив ця подія справляє 
на моє життя?») [11, с. 106], а також здатність вба-
чати сенс у стресових ситуаціях. Автор наголо-
шує: незважаючи на те, що стійкість пов’язана, як 
з позитивними, так і з негативними наслідками, 
вказані ресурси, поряд з іншими (резилієнс, обмін 
досвідом, особистісні риси, активність, само-
сприйняття тощо), зміцнюють здатність людини 
ефективно справлятися з факторами травматич-
ного і нетравматичного (стресового) досвіду.

Опора на ресурсність особистості, на ті вну-
трішні чинники, що дозволяють справлятися зі 
стресом, сприймаючи його як досвід, і відновлю-
ватися після травм (власне, салютогенетична пара-
дигма) лежить в основі моделі М Лаада «Міст, що 
з’єднує»: комбінації «шести ресурсних каналів, 
які є відновлювальними видами поведінки після 
розриву безперервності життя внаслідок трав-
матичної події» (BASIC Ph) [9]. Одним з таких 
каналів є Cognition (пізнання): знання, логіка, 
реальність, думки, планування. Долання кризи 
відбувається через актуалізацію ментальних зді-
бностей, аналітичну роботу: уміння оцінювати 
ситуацію, збирати нові дані, визначати їх пріори-
тетність, критично аналізувати інформацію, пла-
нувати, діяти раціонально у вирішенні проблем. 
Власне, сама пошукова активність розглядається 
як ресурс, має «стимулюючу дію на організм, 
підвищує адаптаційні механізми і опірність інди-
віда» [9, с. 11] в стресових і невизначених ситуа-
ціях, зменшуючи їх негативні психологічні й пси-
хосоматичні наслідки.

Розглядаючи особистісно зрілу людину 
ресурсною, тобто спроможною у собі знайти 
сили для подолання складних життєвих обста-
вин і зарадити собі, І. Шаповал серед компонен-
тів та функціонала особистісної зрілості виділяє, 
зокрема, метакогнітивну компетентність (функція 
інструментального забезпечення самодетерміна-
ції); силу Я як здатність до переживання складних 
ситуацій, що викликають психотравми й емоційну 
депривацію (функція забезпечення конструк-
тивності стратегій самодетермінації); особистіс-
ний потенціал як здатність підтримувати рівень 
ресурсності (забезпечує рівень життєдіяльності 
самодетермінованої особистості). Під метаког-
нітивною компетентністю авторка має на увазі 
здатність до сприймання та когнітивного аналізу 
інформації, планування адекватного способу реа-
гування як передумови результативності діяль-
ності. Це «генералізовані пізнавальні здібності 
особистості», що включають знання щодо пізна-
вальної діяльності взагалі й знання щодо власних 
когнітивних особливостей; усвідомлену рефлек-
сію власного пізнавального процесу; метакогні-
тивні цілі та стратегії, що забезпечують контроль 
і регуляцію пізнання; метакогнітивну активність 
як використання різних способів структурування 
інформації з метою саморегуляції пізнавальної 
діяльності. Такий компонент особистісної зрілості 
як сила Я визначається авторкою як «здатність до 
збереження цілісності особистості, до саморегу-
ляції та управління середовищем, до ефективного 
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подолання травматичних переживань і кризових 
ситуацій», тобто, певною мірою, почуття коге-
рентності, що дає «конструктивний адаптивний 
ефект» [19., с. 182–183].

Аналізуючи життєстійкість як один із ключо-
вих предикторів посттравматичного зростання 
і важливий психологічний ресурс, що «дозволяє 
людині ефективно долати труднощі, досягати 
життєвих цілей та підтримувати високу якість 
життя», О. Кокун розглядає цей феномен функціо-
нальним компонентом життєздатності, Науковець 
відзначає значущість когнітивних характеристик 
життєздатності, як критичне й самостійне мис-
лення, здатність до самонавчання, цілеспрямо-
ваного набуття досвіду, що забезпечує «вихід за 
межі наявного досвіду та досягнення нових мож-
ливостей» [4, с. 24]. 

Зауважуючи, що життєстійкість характеризу-
ється особливим стилем мислення, О. Кокун серед 
її основних внутрішніх чинників відзначає ког-
нітивну гнучкість – відкритість до нового, здат-
ність конструктивно переосмислювати негативний 
досвід, адаптивність до змін, креативність у вирі-
шенні проблем [4, с. 169]. Такий підхід співвід-
носиться з поглядами М. Яцюк і К. Прядкіна, які, 
досліджуючи соціально-психологічні умови розви-
тку почуття когерентності у дорослих як важливого 
ресурсу в умовах війни, серед чинників його роз-
витку називають свідоме прагнення та готовність 
особистості до саморозвитку і змін, відкритість 
новому досвіду, холістичний когнітивний стиль 
[20]. Така здатність глибоко розуміти життя, інте-
грувати різний досвід і діяти осмислено є ознакою 
психологічно насиченого життя як третього виміру 
«гарного життя» поряд із щастям (гедоністичний 
вимір) та сенсом (евдемоністичний вимір). С. Ойші 
і Е. Вестгейт (S. Oishi, E. C. Westgate) стверджують, 
що психологічно насичене життя найкраще харак-
теризується різноманітністю цікавих та змінюю-
чих перспективу переживань, хоча й не завжди 
приємних, а подекуди й травмуючих. Цей фено-
мен відзначається прагненням до різноманітності 
й новизни; складністю та глибиною переживання 

як позитивних, так і негативних емоцій; зміною 
перспективи: досвід змушує нас переглянути свої 
переконання, цінності та уявлення про світ і себе 
[25]. Когнітивна обробка, осмислення психоло-
гічно насиченого досвіду, якщо воно призводить 
до глибших роздумів, зміни власного світогляду 
та особистісного зростання, перетворює досвід на 
ресурс. 

Висновки. Виходячи з того, що когнітивна 
сфера особистості пов’язана з пізнавальними 
процесами і забезпечує опрацювання інформа-
ції, яка надходить з оточуючого середовища, її 
аналіз та систематизацію для формування як уза-
гальненої картини дійсності, так і особистого 
досвіду, можна констатувати тісний взаємозв’язок 
когнітивної сфери з ресурсністю, оскільки вона 
сприяє формуванню стратегій долаючої пове-
дінки у стресогенних обставинах, зміцнюючи 
ресурсність людини. Внутрішня інтенційність, 
розуміння і оцінка ситуації, розумінням своїх 
можливостей впливати на розвиток життєвих 
подій, полегшують вплив чинників стресу, дають 
людині більше шансів відновитися, стати здорові-
шою. Когнітивно-мотиваційні складники почуття 
когерентності володіють характеристиками, при-
таманними і критичному мисленню як ресурсу 
подолання когнітивних упереджень задля при-
йняття ефективних рішень у складних та невизна-
чених ситуаціях, зокрема, в умовах війни. Важ-
ливою є роль когнітивної складової у ресурсному 
забезпеченні процесів посттравматичного і пост-
досвідного зростання. Когнітивний канал віднов-
лення використовується у терапевтичних моделях 
з метою зменшення негативних психологічних 
й психосоматичних наслідків й досягнення психо-
логічно насиченого життя.

Перспективи подальших наукових пошуків 
полягають в емпіричному дослідженні особли-
востей становлення почуття когерентності як 
чинника особистісної ресурсності у контексті 
розробки психологічних технологій сприяння 
позитивному психічному здоров’ю особистості 
у складних життєвих обставинах.
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Yavorska-Vietrova I.V. COGNITIVE ASPECTS OF PERSONALITY RESOURCES
The article analyses cognitive aspects of an individual’s psychological resources with the aim of maintaining 

mental health, overcoming negative psychological-emotional states and developing personal resilience. We 
state that an individual’s cognitive sphere includes cognitive processes to treat information coming from the 
environment, analyse and systematize it for creation of both a generalized picture of the reality and personal 
experience; then cognitive assessment of a situation contributes to strategies for coping behaviour in stressful 
circumstances and strengthens human resourcefulness. According to the salutogenic concept, the resources of 
general human resistance alleviate influence of stress factors, since they help an individual comprehend and 
assesse a situation, form life goals and understand one’s own capabilities. The article shows that cognitive 
and motivational components of the sense of coherence have those characteristics that also inherent to critical 
thinking. Critical thinking is important as a resource for overcoming cognitive biases in order to make effective 
decisions in complex and uncertain situations, in particular, in war conditions, which is analysed in the 
article. The article examines the cognitive component and its role as a resource supporting processes of post-
traumatic and post-experiential growth and describes the cognitive channel as one of six resource channels 
in restorative behaviour for overcoming negative psychological-emotional states in the BASIC Ph model. 
Metacognitive competence is examined as a resourcefulness component of a mature personality. Cognitive 
aspects of psychological personality hardiness and resilience are highlighted also. The article shows that 
cognitive processing, comprehension of experience, leading to a change in one’s own worldview and personal 
growth, is a characteristic of a psychologically rich life as a third dimension along with hedonic happiness 
and eudemonistic meaning. 

Key words: personal resources, cognitive sphere, sense of coherence, critical thinking, metacognitive 
competence, cognitive processing of personal experience.
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